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In prestigioasa serie de rapoarte arheologice a apărut cu cîţiva am m 
urmă lucrarea Ioanei Bogdan Cătăniciu dedicată evoluţiei sistemului de
fensiv în Dacia romană, studiu care încearcă abordarea într-o sinteză, a 
numeroaselor şi nu mai puţin dificilelor probleme ridicate de sistemul 
defensiv în provincia nord-dunăreană. 

Lucrarea reprezintă rezultatul mai multor ani de muncă şi cercetare, 
pe care autoarea i-a dus cu răbdare şi perseverenţă pentru studierea unei 
porţiuni din frontiera romană, dar şi pentru desluşirea, lămurirea siste
mului defensiv roman în Dacia. 

Prin structura sa, monografia este o lucrare echilibrată, care anali
zează cu deosebită acurateţe o serie de cercetări arheologice, oferind noi 
baze de discuţie privind unele detalii referitoare la lucrările de fortifi
caţie romană din Dacia. 

Studiul este însoţit de un bogat material ilustrativ - 85 planşe, care 
readuc în discuţie o serie de planuri de fortificaţii, profile, fotografii ae
riene, inscripţii. 

În cele opt capitole sînt analizate elementele caracteristice ale siste
mului defensiv de pe limesul Daciei, evoluţia lui în cei 165 de ani de ocu
paţie romană este prezentată în strînsă legătură cu istoria politică ge
nerală a Imperiului şi cea a provinciei. 

Cap. I (Dacia şi Imperiul înainte de cucerire) p. 4-5. 
In condiţiile fixării graniţei pe linia Dunării şi deci implicit a orga

nizării provinciei Moesia conflictele militare dintre daci şi Imperiul ro
man devin tot mai dese. Autoarea atrage atenţia asupra izvoarelor lite
rare ce amintesc acţiunile punitive romane împotriva nordului dunărean. 
Măsurile iniţiate de către romani - prin expediţiile lui Aelius Catus 
(a. 11-12) şi Tib. Plautius Silvanus Aelianus (între anii 60-67) au ani
hilat în mare parte pe geţii din Cîmpia Munteniei1. 

La mijlocul veacului I e.n., în sud-vestul Daciei izvoarele antice amin
tesc cîteva atacuri dacice asupra garnizoanelor romane. In iarna anului 
67 /68 profitînd de lipsa unor trupe din garnizoanele de pe linia Dunării 
aflate în Italia, se produce un mare atac dacic, care nu va putea fi res
pins decît prin intervenţia legiunii a III-a Gallica, care în drum spre Ita
lia trecea prin provincie. 

1 Strabon, Geographia, VII, 3, .10; CIL, XIV, 3608=ILS, 986, pentru discuţia iz
voarelor, v. Istoria României, I, 1960, p. 290. 
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Apoi, din nou în anul 69, în lipsa legiunilor provinciei Moesia, dacii 
au atacat cetăţile de la sud de Dunăre încercînd să cucerească castrul de 
la Viminacium (Tacitus, Historiae, II, 25, III, 46). PC'ricolul reprezentat 
dC' către daci a determinat retragerea de pe Rin a unor legiuni şi aducerea 
lor în provincia Moesia. 

Asemenea conflicte se fac tot mai simţite la graniţele provinciei, ele 
trebuie să fi determinat pe romani să treacă la măsuri hotărîte punitive 
în timpul lui Domitianus. 

Urme evidente ale unei stăpîniri romane la nord de Dunăre după 
aceste războaie nu se cunosc în afara acelora observate la Drobeta de 
către R. Florescu2, după cum remarca pe bună dreptate autoarea. 

Cap. II. Războaiele lui Traian pentru cucerirea Daciei (p. 6-10). Au
toarea evidenţiază căile de pătrundere ale armatei romane înspre cen
trul statului dac: I) prin pasul Vîkan şi Merişor; 2) pe valea Oltului; 
3) o posibilitate de acces· spre Dacia prin Cîmpia Munteniei, în favoarea 
ipotezei, autoarea aduce cercetările proprii efectuate în castrele de la 
Flămînda, Rucăr etc. 

Am mai remarca pentru prima fază a războaielor daco-romane im
portanţa Banatului, cînd în mod evident întreg sud-vestul Daciei a in
trat sub .ocupaţia armatei romane. Instalarea legiunii a IIII-a Flavia fr
lix în Ţara Haţegului, ca de altfel şi aducerea unui număr mare de au
xilii ataşate ei, în fortificaţii de pămînt, cum ar fi cele de la Schela Cla
dovei, Zăvoi, Bersobis, Tibiscum etc., denotă ocuparea acestui teritoriu 
de către armata romană3 . 

Se pare, că ipoteza regretatului prof. N. Gostar, potrivit căreia în 
anul 102, la nord de Dunăre staţionau cele două legiuni, care formau ar
mata de bază a provinciei de mai tîrziu - legiunile a IIII-a Flavia Fe
lix şi a XIII-a Gemina avînd o serie de trupe auxiliare trebuie acceptată, 
chiar dacă pînă acum nu există mărturii epigrafice, care să ateste toate 
aceste efective4• 

Construirea podului de la Drobeta, la care participă un număr mare 
de trupe şi vexilaţii de legiuni denotă grija romanilor pentru a asigura 
o legătură permanentă între armata staţionată la nord de fluviu şi Im
periu, lucrare care alături de ridicarea unor fortificaţii în interiorul ocu
pat, pregăteau stăpînirea efectivă a Daciei. 

Cap. III. Organizarea timpurie a sistemului defensiv dacic (p. 11-21). 
Autoarea observă corect faptul că apărarea întregii provincii a fost efec
tuată de cele două legiuni a XIII-a Gemina şi a 1111-a Flavia prin orga
nizarea teritoriului lor militar în care se aflau vexilaţiile lor ajutate de 
auxilii; prima unitate avînd garnizoana la Apulum avea în grijă zona 
din interiorul arcului carpatic, iar a doua sud-vestul provinciei. Infiin
ţarea Coloniei Dacica, capitala provinciei în anul 108 a determinat trans
ferarea legiunii a IIII-a Flavia felix la Bersobis, măsură impusă şi de 
mişcările iazige ce au loc în acel an, mişcări înăbuşite repede de viitorul 
împărat P. Aelius Hadrianus. 

Lucrările de fortificare a sud-vestului Daciei pot fi relativ uşor iden
tificate pe baza ştampilelor legiunii descoperite în 20 de localităţi. Întin-

2 R. Florescu, în Studien zu Milită,rrgrenzen Roms, Ki:iln, 1967, p. 146. 
3 N. Gostar, in AllA „A. D. Xenopol", XIII, 1976, p. 53-71. 
4 Ibidem. 
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derea şi răspîndirea lor pledează.pentru a presupune că teritoriul cuprins 
între Tisa, Mureş şi Dunăre a făcut parte din provincia Dacia5 . 

Intre castrele aflate în teritoriul legiunii a IIII-a Flavia felix, cel de 
la Drobeta este singurul construit în piatră de la începutul domniei lui 
Traian în anii 102-105 de către cohors I Antiochiensium, iar celelalte au o 
fază de pămînt: Pojejena, Vărădia, Surducul Mare, Jupa (p. 12-13). În 
epoca lui Traian are loc desigur construirea celor două artere imperiale: 
Lederata-Tibiscum şi probabil au fost refăcute în piatră fortificaţiile 
amplasate de-a lungul lor. 

Ulterior, după părăsirea provinciei de către legiunea a IIIl-a Flavia 
Felix în anul 118 sau 114 cum credem noi - în zona de sud-vest a Da
ciei vor staţiona numai trupe auxiliare în mare parte atestate epigrafie. 
În castrul de la Drobeta, după cohors I Antiochiensium a fost adusă co
hors III Campestris, care a staţionat se pare în cursul secolului II, locul 
ei fiind luat după transferarea în Moesia Superior de către cohors I Sa
gittariorum transferată de la Tibiscum. 

Situaţia trupelor de pe linia de castre Lederata-Tibiscum nu este 
încă prea bine cunoscută, fapt datorat în bună parte necercetării siste
matice şi îndelungate a acestor fortificaţii. Actualmente în sud-vestul 
fostei provincii Dacia se află în curs de cercetare castrele de la Tibiscum 
(Jupa) şi Pojejena. In bună parte şi datorită acestei situaţii autoarea 
ajunge la concluzia în cap. IV (Contribuţia lui Hadrian la organizarea li-
1nesului dacic) (p. 21-41), că împăratul Hadrian a părăsit linia de forti
ficaţii Lederata-Tibiscum probabil în anii 117 /118. Realitatea este însă 
cu totul alta şi anume întregul sistem defensiv de pe latura de vest a 
Daciei s-a bazat pe trei mari fortificaţii Porolissum, Micia, Tibiscum. In 
toate acestea au fost instalate trupe de arcaşi, călăreţi de elită menite a 
opune barbarilor acelaşi sistem ,de luptă. 

Castrul de la Tibiscum a funcţionat avînd în faţă castrele de la Arci
dava (Vărădia), Centum Putei (Surducul Mare), Aizis.is (Cornuţel). Tre
buie remarcat apoi şi faptul, că există cîteva trupe auxiliare amintite de 
diplomele militare ale Daciei Superior cum ar fi: cohors I Augusta Itu
raeorum sagittariorum, cohors I Thracum Sagittariorum, cohors II Gallo
rum Pannonica equitate, al căror sediu de garnizoană nu este cunoscut. 
Ele au putut staţiona pe această linie de castre despre care, deocamdată, 
arheologic cunoaştem destul de puţin, aproape nimic6. Toate unităţile 
amintite mai sus apar amintite de diplomele militare ale Daciei Superior 
din anii 144, 157, 1797• 

Cercetările arheologice efectuate în castrele de la Arcidava şi Centum 
Putei nu au fost îndeajuns de concludente pînă acum, ele oferind doar 
cîteva informaţii sporadice privind cronologia acestor fortificaţii romane, 
doar în cazul castrului de la Vărădia avem deocamdată certitudinea pre
zenţei cohortei I Vindelicorum în secolul II, înaintea transferării la Ti
biscum. 

Retragerea legiunii a IIII-a Flavia Felix la Singidunum în Moesia Su
perior ca urmare a campaniei lui Traian în Orient denotă că în zona de 

5 N, Gudea, I. Moţiu, Observaţii în legătură cu istoria Banatului în epoca ro
mană, în Banatica, VII, 1983, p. 151 sqq. 

6 I. Piso, D. Benea, în Zeitschrift PuE„ 56, 1984, passim. 
7 IDR, I, 1975, '14, 15, 16, I. Piso, D. Benea, op. cit., 
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sud-vest a Daciei fuseseră lăsate destule trupe pentru a se considera în 
siguranţă apărarea fruntariilor din faţa iazigilor. Atacurile violente ale 
iazigilor din anul 117 /118 vor dovedi slăbiciunea acestui sistem defensiv. 
împăratul Hadrian a sesizat necesitatea organizării unei apărări mai 
complexe pe linia Tisei, apărare sprijinită şi pe aşezările locale, indigene, 
sistem asemănător cu acela din Cîmpia Munteniei observat de I.B.C. în
tr-o lucrare aparte8 . 

Spaţiul cuprins între linia de castre Lederata-Tibiscum şi rîul Tisa 
cuprindea în lăţime spre vest o cîmpie inundabilă, unde cercetările arheo
logice de teren au identificat numeroase aşezări indigene, după care 
urma o fîşie de mlaştină ce făcea accesul practicabil de-a lungul unor 
cursuri de rîuri. 

Autoarea analizează cu atenţie problema castrelor de pămînt din Da
cia (p. 39), remarcînd asemenea faze la castrele de la: Gilău, Orheiul Bis
triţei, Rucăr, Micia etc. 

Cap. V. Contribuţia Antoninilor la organizarea sistemului defensiv al 
Daciei (p. 42-45). Autoarea observă pe bună dreptate că armata Daciei 
este des implicată în luptele cu dacii liberi, că o serie de castre de pe li
nia de vest sînt refăcute în piatră, că au loc dislocări de trupe. 

Fenomenul este general pentru întreaga zonă de nord a Imperiului 
unde datorită mişcării triburilor gotice, care produc mari presiuni asupra 
populaţiilor cu care vin în contact - inclusiv asupra triburilor barbare 
aliate romanilor. Antoninus Pius a sesizat întregul proces ceea ce explică 
lucrările masive în mai toate provinciile de graniţă (construiri de castre, 
refaceri, construiri de drumuri etc.), lucrări defensive, care încep cam în 
jurul anilor 158, dar care vor fi surprinse în mare parte de atacurile 
barbare cunoscute sub numele de marcomane.9 

I.B.C. consideră că în timpul lui Antoninus Pius linia de castre Le
derata-Tibiscum a fost refăcută la care se adaugă construirea acelora 
de pe culoarul Timiş-Cerna (Mehadia, Teregova), care sînt urmarea apa
riţiei unor latrones în această zonă, fapt relevat şi epigrafie. Fenomenul 
este general în Imperiu, apărînd atît pe Rin, cît şi pe Dunăre ca urmare 
a pătrunderii unor triburi barbare în atacuri de pradă. In acest caz, este 
posibil ca acestea să fi ajuns pînă în interiorul Daciei pe această cale 
venind pe Dunăre. ln cursul războaielor marcomanice (p. 46-4 7) tezau
rele monetare indică direcţiile de atac înspre interiorul provinciei, dis
trugeri masive la castrele de graniţă. Ultima perioadă de grija faţă de 
sistemul defensiv al Daciei este cea marcată de domnia Severilor, îndeo
sebi a lui Caracalla, care a şi vizitat provincia, prilej de reorganizări şi 
refaceri interioare în castre, amintite şi de numeroase epigrafe (p. 48-52). 

ln Cap. VIII: Ultima decădere a Daciei (p. 53-55) autoarea atrage 
atenţia asupra deselor atacuri externe din deceniile 3-4 ale veacului III. 
care vor determina probabil părăsirea estului provinciei de către Gallie
nus. 

Părăsirea provinciei de către Aurelian a devenit o necesitate pentru 
a se încerca fixarea limitelor Imperiului pe graniţele naturale ale unor 

8 I. Bogdan Cătăniciu, Le limes du sud-est de la Dacia et les relations des ro
mains avec la population de la Valachie (Il-III), în Studien zu den Militiirgrenzen 
Roms, 1977, p. 267-27·5. 

9 Istoria României, I, 1960, p. 450-453. 
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fluvii. Părăsirea provinciei în anul 271, a fost urmată de menţinerea 
unor puncte întărite pe malul de nord al fluviului care vor încerca 
supravegherea unei zone întinse, zonă care va primi o amploare mare 
în timpul lui Constantin cel Mare. 

Lucrarea lui l.B.C. reprezintă o lucrare necesară şi utilă pentru cu
noaşterea sistemului defensiv roman în secolele II-III. în ultimii ani, 
cunoştinţele în acest domeniu s-au îmbogăţit şi ele şi au confirmat 
unele din ipotezele formulate de autoare. Ne-am permis cele cîteva 
observaţii privind zona de sud-vest a provinciei în ideea şi cu credinţa 
că vor ajuta la desluşirea unor aspecte militare ale acestei zone. 

DOINA BENEA 

PETRU OALLDE, 

Lupta pentru limbă românească în Banat, 
Editura Facla, Timişoara, 1983, 321 p. 

Cartea profesorului reşiţean Petru Oallde intitulată Lupta pentru 
limbă românească în Banat are ca perioadă istorică de referinţă a doua 
jumătate a veacului trecut şi primele decenii ale secolului XX. Lucrarea 
este structurată pe trei secţiuni principale, în interiorul fiecăreia mate
rialul fiind ordonat în diviziuni ce permit urmărirea unei serii de as
pecte vizînd obiectul propus. în prima parte, este înfăţişat climatul cul
tural-naţional românesc în Banat, autorul prezentînd programul bănăţean 
de apărare şi afirmare a limbii române, elaborat de Vincenţiu Babeş şi 
Alexandru Mocioni, în continuare precizînd atît condiţiile nefavorizante 
cit şi pe cele favorizante ale luptei pentru apărarea şi afirmarea limbii 
române în Banat (între acestea din urmă: solidaritatea naţională în toate 
straturile sociale româneşti, puterea conştiinţei naţionale, mişcarea mun
citorească integrată luptei naţionale ş. a.). În secţiunea a doua a cărţii sînt 
conturate coordonatele principale ale luptei pentru apărarea şi afirmarea 
limbii române, ocupînd prim-planul următoarele aspecte: recunoaşterea 
limbii române ca limbă „oficioasă" în şcoli, în justiţie, în mişcarea cul
turală etc.; valorificarea argumentelor lingvistice privind originea şi con
tinuitatea poporului român; cultivarea limbii române. Secţiunea a treia 
evidenţiază factorii care au acţionat în lupta pentru apărarea şi afirmarea 
limbii române în Banat (familia, şcoala, factorii culturali ş. a.). 

Pentru a da un anume echilibru lucrării, partea de tratare a subiectu
lui (rezumată mai sus) este bordată de o introducere („Către cititori") şi, 
respectiv, o „Incheiere" care ţine loc de concluzii finale. Parcurgînd 
cartea şi încercînd să-i găsim locul într-o clasificare anume, ne dăm seama 
că ea se refuză integrării unor tipare prestabilite, dată fiind complexitatea 
problematicii tratate. Căci se intersectează, aici, istoria cu lingvistica, 
ideologicul şi politicul cu publicistica şi faptul cultural. „Lupta pentru 
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